



## “清风妈妈”原来是位伯伯

阳望春 肖宏健 吕美云

4月3日上午,城步南山实验学校出现温馨而感人的一幕:昵称为“清风妈妈”的加拿大籍华侨何禮燦漂洋过海来到学校,与八年级学生陈洁紧紧拥抱着,久久不愿分开。

陈洁家里因其母亲左脚残疾、缺少劳动能力等因素致贫,陆诗惠父母均智力残疾使家庭陷入困境。

2016年11月,经湖南省馨心公益助学发展促进中心牵线,陈洁、陆诗惠两位学生引起了何禮燦的关注。随后,他以“清风妈妈”名义,与陈洁、陆诗惠进行沟通交流,开

展“一对一”资助。两年来,陈洁、陆诗惠不时向“清风妈妈”诉说自己的喜怒哀乐:“清风妈妈,这次考试我考得好”“我被评为三好学生了”“最近学习压力有点大”……每次何禮燦都以“清风妈妈”名义给予两位孩子关爱、鼓励。

陈洁、陆诗惠两位孩子过得好不好?不需要其他帮助?一直是何禮燦心中的牵挂。4月2日,他从加拿大乘坐14个小时飞机赶往香港,后经广州——长沙——邵阳,然后租车到城步。

4月3日11时许,当他风尘仆仆地赶到城步南山实验学校时,一直受其鼓励、资助的陈洁见到心中的“清风妈妈”时露出了

惊讶的表情。原来“清风妈妈”不是她想象中一位和蔼可亲的阿姨,而是一位魁梧、慈祥的伯伯。何禮燦详细询问了陈洁的学习、生活、家庭困难等情况后,送上早已买好的营养品,并拿出1000元交给陈洁的班主任,让班主任老师转交陈洁家长。同时,叮嘱陈洁放下包袱、发奋学习,将会一直资助其至大学毕业,如果以后去加拿大留学,也会尽力帮助。临行前,陈洁与“恩人”紧紧拥抱着在一起。

离开南山实验学校后,何禮燦一行直奔54公里外的南山牧场陆诗惠家中,送上营养品和1000元现金。得知陆诗惠因左手骨折休学在家时,何禮燦鼓励她好好养伤、

抽空复习、迎头赶上。

何禮燦1960年12月出生广东省佛山市,18岁时前往加拿大求学,大学毕业后步入社会工作,后开办厂子经营铝合金生意。多年来,他一直奔波于我国许多地方,开展“一对一”资助,现已资助近100名贫困学生。汶川大地震期间,他在加拿大第一时间捐款8万美元,并组织当地华侨募捐善款,后亲自将善款送至汶川地区。



似鸟非鸟,似鹰非鹰,头上戴着面具,还长着两只角

## 怪鸟?短耳鸮!



杨贵新 刘良军

本报讯 4月9日,隆回县三阁司镇沙坪村张先生在山上看到草丛中有动静,扒开草丛一看,一只似鸟非鸟,似鹰非鹰,头上戴着面具,还长着两只角的怪鸟萌萌地望着他。于是,张先生弯下身子捡起这只鸟。

没想到这只鸟飞不动,但瓜子非常锋利,把张先生的手抓伤了。他立即把这只怪鸟送到隆回县林业局,经野生动物专家鉴定,这只怪鸟叫短耳鸮,是一只幼鸟,还不会飞。

短耳鸮(学名:Asio flammeus)是鸮形目鸮科的鸟类。体矮,体长约38-40厘米,

黄褐色鸮鸟。翼长,面庞显著,短小的耳羽簇于野外不可见,眼为光艳的黄色,眼圈暗色。成群营巢于地面。以小鼠、鸟类、昆虫和蛙类为食。分布自北极的周围到北温带,见于夏威夷和南美洲的大部分地区,可迁徙到更南的地方。

短耳鸮繁殖期4-6月,通常营巢于沼泽附近地上草丛中,也见于次生阔叶林内朽木洞中营巢。雌鸟孵卵,孵化期24-28天。雏鸟晚成性,孵出后经亲鸟喂养24-27天即可飞翔。

据专家介绍,这只幼鸟还需要一段时间才能飞行,专家建议每天抓一些小鼠、昆虫喂养一段时间待小鸟会飞时,再放回大自然。

## 高山杜鹃“回家”记

袁光宇 华杰 刘三祺

4月4日清晨,绥宁县林业工作人员将追缴的四株野生高山杜鹃回植到它们的原产地——宝鼎山北麓。

“以前,我们总认为挖棵小树、小草回家栽在屋前屋后美化家园是件好事,没想到竟然违法。通过县林业局的这次执法,我们学到了许多保护野生珍稀植物的知识。”绥宁县水口乡茅坪村村民贺爱春说。

今年4月初,正是宝鼎山高山杜鹃盛开的季节,漫山遍野的红杜鹃吸引八方游客到此旅游观光。期间,绥宁县林业局接到群众举报,有人在宝鼎山北麓的水口乡辖区内盗挖野生高山杜鹃。4月3日,该局林业执法大队雷霆出击,现场控制盗挖司机刘某一人,查获被盗高山杜鹃四株,运输车辆一台。根据相关线索追溯,执法大队对盗挖嫌疑人刘某、向某、黄某三人分别进行了传讯问话。

原来,家住绥宁县长铺子苗族侗族乡的嫌疑人刘某、向某、黄某看见宝鼎山上的高山杜鹃开得十分灿烂,于是萌生了想把高山杜鹃挖下山栽到自己家里的想法。4月3日,三人偷偷从水口乡田心村挖了四棵高山杜鹃,由刘某的儿子负责开车偷运出山,不想当晚被县林业局执法大队查获。

次日,县林业局执法大队及时安排林业专业技术人员对追回的四株高山杜鹃进行了养护和妥善回植。“不要小看这四株野生高山杜鹃,它们在宝鼎山上的生长历史,也许超过百年甚至数百年。它们的价值,已经不仅仅停留在经济价值和观赏价值上,其科研价值更加重要。”绥宁县资深林业工作者廖建荣介绍。

据了解,我国曾发布《野生植物保护条例》和配套的《国家重点保护野生植物名录》,1988年,根据国家上述法规我省出台了《湖南省野生动植物资源保护条例》,规定盗挖野生珍稀植物将处以罚款甚至获刑。野生高山杜鹃属于受保护的珍稀树种。

目前,该案正在进一步深挖之中。